

“民有所呼,我有所应”

雷打石镇探索“人大代表+N”模式

株洲日报讯(全媒体记者/杨如)“民有所呼,我有所应,民有所求,我有所为。”作为基层人大代表,如何用实际行动践行“发展全过程人民民主”理念?天元区雷打石镇通过探索推行“人大代表+N”模式,进一步发挥基层人大代表密切联系群众作用,做到始终和老百姓们坐一条凳,心连着心。

始终与百姓心连心

脚上沾着泥土,心里装着群众。经过两年实践,雷打石镇“人大代表+N”模式,已逐步创立了“人大代表+助农智囊团”“人大代表+木兰帮帮团”“人大代表+星星点灯”“人大代表+成长夜校”等成熟的品牌项目。该工作模式获得了湖南省人大制度研究三等奖。

走访中知“心”愿,践行中解“心”忧。上小学的小雷(化名)是一名留守儿童,因与父母的长期分离,出现孤僻、厌学、叛逆等问题。雷打石镇人大通过开展“同坐一条板凳”主题走访活动,在了解到小雷一样出现心理健康问题的青少年儿童不在少数,因此成立“人大代表+同心小分队”项目。

该项目是以人大代表组建的心理学领域专家团队为工作力量,在雷打石中学设置青少年心理辅导站,在农村逐步探索构筑学校、家

庭、村(社区)于一体的青少年心理健康发展帮辅模式。在专业的心理咨询师辅导下,众多的小雷不再在黑暗里“盲目孤勇”,逐步重获内心的明媚与灿烂。

不断拓展“人大代表+N”边界

今年以来,雷打石镇人大不断拓展“人大代表+N”边界,为民服务深入人心。针对代表提出的“学习场地平台缺乏”问题,建立了“人大代表+共享MINI图书馆”,凭代表证可以随时借阅书籍;针对60岁以上老年人群体提出的“关爱留守儿童”问题,发动“人大代表+木兰帮帮团”组织辖区村民参加了儿童防溺水安全知识课堂,并为镇域全体留守儿童举办集体生日会。

与此同时,针对干群提出的“促进本地农产品销售”问题,该镇充分发挥“人大代表+助农智囊团”的带动和资源整合作用,积极向全市、全省推广雷打石镇伞补红薯、铁篱黄金贡柚、胜塘美都西瓜、砖桥草莓、养殖南美对虾等一系列本地优质农产品,提供了更多持续发展的生机。

更重要的是,雷打石镇已与省人大培训中心,达成教学实践研学基地长期定点合作,作为全市唯一镇镇点,未来每年有来自全国各地的3000余名人大代表,不定期在该镇开展研学交流,用口碑打造品牌,用实力助推农民增收。



雷打石镇“人大代表+助农智囊团”助力本地西瓜销售(资料图)。记者/杨如 摄

记者手记

“人大代表+N”模式中融合的民生情怀,是对更广泛民主的探索,也是对落实基层直接民主的推进,更是通过依靠群众对民主政治理念的回归。该模式的推广,既坚持了人民至上,贯彻到代表联系群众全过程

各方面,又通过人大代表主动发动和组织群众,拓宽了基层各类群体有序参与基层治理渠道,在提高社会治理参与效能感、降低治理成本、激发基层活力、增进社会和谐上发挥了积极作用。

用脚步丈量乡土情 天元区青年干部 大兴“务实调研”之风 大兴“务实调研”之风



株洲日报讯(全媒体记者/谭昕吾 通讯员/陈熙) 5月的乡间,生机勃勃。一群年轻人脚步沾泥奔赴天元区群丰镇、三门镇的田间地头,查看农作物长势。“莲藕销量供不应求,是通过哪些渠道销售?”“村里种粮大户都有存粮仓库和烘干机吗?”这是2023年高新区、天元区“作风建设年”第二期青训营的干部们日常田野考察场面。

连日来,91名青年干部分成9支小分队,把培训课堂搬到广阔的基层天地,了解该区基本耕地、灌溉设施、人口结构、农资农机等涉三农问题和情况,以调研成果助推乡村振兴走出新路子。

脚步丈量连着真知与行动,实情与决策。5月23日,天元区青训营第8组学员步履不停,接连走访多个村、社区,蹲在农户身边,听老乡们倾诉分析:妙泉社区可耕种面积有600多亩,但实际种粮面积不

到三分之一;栗山社区也一样,1000亩耕地面积中,种植水稻的仅有300多亩。组员们发现,这一问题很普遍,造成的原因主要是农户测算后发现种粮不划算,农田水利设施不完善。

“所以,还得回到解决农民种粮积极性的问题上来。”青年干部苏波说,小组成员们就调研结果展开头脑风暴,积极探讨,形成了加大种粮补贴力度、政府兜底兴修农田水利、涉农政策的执行要更加科学谨慎等调研报告。

天元区委党校负责人介绍,该区“青训营”一共有五期,每期都大兴“务实调研”之风,将实操课程搬到村委会、田间地头、企业厂区、社区治理一线等,青年干部们前期付出时间和精力来调研和撰写报告,调研“后半篇文章”也同样非常重要。因为学员们并不是把调研当作一项学习任务来完成,而是希望能更好推动工作。

学员们纷纷表示,将以本次培训和调查研究为契机,真正做到既“身入”基层,更“心到”基层,在调研中锤炼求真务实、心系百姓的优良作风。



童心向党 庆“六一”

传播红色故事,弘扬劳模精神。5月25日,在“六一”儿童节到来之际,石峰区总工会、石峰区新时代文明实践服务总队志愿者走进株机幼儿园,开展“童心向党庆六一”活动,给孩子们讲述抗日小英雄王璞、鸡毛信等革命先烈的红色故事,以及“全国五一劳动奖章”获得者、湖南省劳动模范吴哲和株洲市劳模、株洲博雅实业有限公司技术中心主任贺彦君的先进事迹。

株洲日报全媒体记者/李逸峰 通讯员/张薇娜 摄

200余名志愿者 整治小区环境卫生

株洲日报讯(全媒体记者/杨如 通讯员/周金艳) 为进一步服务社区居民,近日,石峰区响石岭街道杉木塘社区联合杉木塘小学,组织党员、志愿者和小学生共200余人,一起开展志愿服务活动。

现场,志愿者们和小学生分工协作,携带扫把、垃圾夹等工具,重点对小区垃圾死角、绿化带白色垃圾、楼道间“牛皮癣”进行清理。

志愿者们有的捡拾绿化带白色垃圾与烟头等杂物,有的清除绿化带杂草,有的清扫路面垃圾,有的清理楼道间“牛皮

癣”……小学生志愿者们更是充分展现了不怕脏、不怕苦、不怕累的精神风貌,努力做到发现一处、清理一处,居民纷纷为他们点赞。

同时,志愿者们还向过往居民宣传环境卫生整治的重要意义,引导社区居民养成良好的卫生习惯,提升文明素养,共同营造和谐、有序、整洁的人居环境。

经过两个小时热火朝天的“战斗”,志愿者们将小区环境卫生清理得干干净净,让小区面貌焕然一新。不仅改善了辖区环境卫生状况,还进一步增强了辖区居民的环境保护意识。

同城·新媒

责任编辑: 李 萌 美术编辑: 言 岚 校对: 谭智方

荷塘城管推进园林绿化整治 助力“百日攻坚”行动

株洲日报讯(全媒体记者/向胤睿 通讯员/周云) 为进一步加强荷塘区公共绿地管理,有效提高城市园林绿化景观效果,荷塘区以市容市貌“百日攻坚”行动为契机,主动作为,一线督导,全面启动辖区绿化整治提升活动。此次绿化整治提升工作,采取“日常检查、专项检查、督促整改、常态落实”的方式,集中整治违规破绿、私搭乱建、违规悬挂等。

据悉,自五月份以来,荷塘区园林绿化中心深入排查整治绿地、游园内私搭乱建等绿地乱象。整治过程中,工作人员积极践行“721”工作法,多次到

现场耐心地向当事人说明私搭乱建可能产生的风险隐患、解释相关法律法规,当事人最终承诺自行拆除,进一步增强了群众自觉保护绿化成果的意识和责任感。截至目前,共督导拆除绿地内棚棚2座,清理家禽鸡舍3起,清理杂物17处,清理违停车辆43起,整治工作已取得初步成效。

区园林绿化中心相关负责人表示,中心将持续对违规占绿、破绿和违规悬挂等现象进行重点巡查,并按照整体工作部署,建立长效化治理机制,全力推进城市爱绿护绿行动,为创建全国文明城市和文明城市保驾护航。



科普成员指导学生DIY体验。株洲日报全媒体记者/文樱 摄

株洲日报讯(全媒体记者/文樱) 日前,省级科普普及基地——湖南化工职业技术学院化工文化科普基地组织开展了“化学,让生活更美好”主题科普活动,90余名株洲市中小學生及其家长开启了探索化学世界的神奇之旅。

活动中,科普基地讲解员以“饮食之基”为主题,以“厨房化学”为载体,通过视频、动画、化工产品展示等方式科普了食品干燥剂、食盐生产精制工艺流程、绿色蔬菜营养成分等与饮食息息相关的化学化工知识。随后,科普基地成员依次向全体人员互动展示了“彩蝶双双”“蓝色密信”“菠菜爬杆”等集趣味性、观赏性于一体的系列化学小实验。在科普体验环节,

全体中小學生饶有兴致地完成了多彩留香皂的手工DIY体验,让孩子们可以身临其境地感受化学的奇妙之处。

本次科普活动,将生活中的化学知识与趣味实验有机融合,在科普化学知识的同时让参与者感受到了化学让生活更美好。化工文化科普基地负责人表示,基地将在省、市社科联以及学校党委的指导下,持续开展化学与衣食住行、国防军工、生命健康等系列科普活动,推动“化学,让生活更美好”的理念传遍三湘四水、温润千家万户。



十分有料! 株洲融媒体创新运营研修班 又要开讲了

株洲日报讯(全媒体记者/刘珠琪) 融媒体时代如何切实提高内容生产能力?如何打造更多接地气的融媒体“爆款”?6月9日,株洲融媒体创新运营研修班,央视、澎湃新闻“大咖”来到株洲为你支招!

据悉,此次研修班由市委网信办指导,株洲日报社主办,将围绕如何培育制造名城、建设幸福株洲贡献融媒体力量,针对市直各部、办、委、局和人民团体,各乡镇、办事处,国有、省直各企事业单位新闻宣传工作人员、舆情监控员及官方微博、微信管理员在融媒体时代创新发展的诸多问题,结合宣传贯彻党的二十大精神,全面落实“三

高四新”美好蓝图进行讲解。

融媒体创新运营研修班将邀请中央广播电视总台新闻频道制片人、高级编辑、金牌策划人王阳,澎湃新闻互动新闻中心总监张凌现场授课,涵盖“主流媒体新闻宣传的创新”“新闻资讯短视频内容生产和运营”等主题。学员与授课嘉宾可在课上充分交流,现场答疑解惑。培训结束后,主办单位将为每位学员颁发结业证书。

如果你想参加此次研修班,可拨打电话0731-22206903报名,或前往株洲市天元区新闻路18号株洲日报社C座2楼202室现场报名。

授课嘉宾王阳



授课嘉宾张凌

天元医院暖心义诊进企业 关爱女员工



近日,株洲天元医院党支部携手湘银物业、华天酒店等多家企业开展“关爱女员工,入企送健康——防治‘两癌’宣传公益行”活动,把女性健康理念、优质医疗资源等送进企业。活动现场,该院妇产科主任黄慧为女职工们开展了女性“两

癌”防治知识科普讲座。妇产科医生为女性职工进行了阴道彩超、宫颈检查、妇科白带检查等多项免费体检,并设立健康咨询台,与员工面对面交流,耐心解答大家的健康疑虑。

株洲日报通讯员/潘文 郭艺红 供图

多措并举 办好“八件实事”系列活动

株洲日报讯(通讯员/崔馨玥) 今年以来,天元区委统战部围绕落实全系统“办好八件实事”工作要求,精心组织、周密部署,多举措、多层次办好“八件实事”系列活动。

天元区委统战部先后召开统战工作领导小组办公室会议、“同心建言”工作部署会、党派调研座谈表彰会,围绕年初区委提出的18项重点任务,打造天元“同心建言”品牌,部署建言献策工作,打通“党委出题、党派调研、政府采纳、部门落实”的各个环节。

实施“春雷行动”,助力湘商回归,天元区委统战部制定了湘商回归和返乡创业三年行动方案,成立工作专班,召开湘商回归“揭榜挂帅”春雷行动誓师大会,43个项目现场揭榜,6个重点项目路演,引进亿元以上项目15个,合同引资30.3亿元。

送到新阶联、侨联、工商联和各民主党派,吸纳更多统战成员参与志愿服务活动。目前,天元区委统战部已组织民革天元区工委参事到泰山路街道大岭社区红星帮帮团城乡帮困项目,支持帮困资金和物资近3万元。

为进一步优化园区法治营商环境,天元区委统战部协调政法委在省级同心项目“民企法律援助站”的基础上,建立“园区企业法治护航工作站”,充分发挥“两站”叠加优势,既帮助企业防范化解一些普遍性的法律风险,也为企业提供个性化的法律服务,持续打造涉企法律服务升级版。

依托天元区留学人员较多的优势和留创园平台,天元区委统战部进一步加强与欧美同学会的互动与联系,努力做好海外人才招引工作。今年以来,天元区委统战部先后引进一批留学归国人员进园区创业、就业,一批优质初创项目在园区落户。